

“浙”里乡村如诗如画

——全省以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”现场会观摩侧记



金华市金东区赤松镇北山口村的返乡创业青年正在制作金华传统“非遗”盘纸、扎染。本报记者 叶敏 摄

□本报记者 李松

冬日暖阳照耀浙中大地。12月5日,全省以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”现场推进会在金华召开。当日上午,记者同与会代表一起,走进金东区赤松镇北山口村、八仙积道片区和婺城区熊猫猪猪·两头乌国际牧场,实地领略“千万工程”造就诗画浙江和美乡村的生动图景。

走进北山口村,村道两旁随处可见佛手造型的路灯、墙绘、盆栽,连空气中都氤氲着佛手的清香。作为金佛手主产地,这座依山而居的村落有着600多年的历史。在金华佛手农林服务中心商品展陈区,佛手膏、佛手茶、佛手酒等深加工产品琳琅满目。“我们通过选育新品种、搭建直播平台、开发文创产品,拉长产业链条、提高产品附加值,实现从卖鲜果到卖加工品再到卖文化的转型,鲜果销售周期从4个月拉长到10个月,佛手挂件、佛手香包、佛手研学课程等深受年轻人欢迎!”北山口村强村公司总经理邢燕告诉记者,村里每年还举办佛手文化节,仅去年一次活动就吸引游客3万多人次。

北山口村常住人口仅有1700余人,但被金灿灿的佛手吸引、选择返乡创业的青年却有216名。如今,村里已建起50多家直播间、200多个平台账户,可谓“户户种佛手、家家做直播、人人当主播”。“佛手销路关键靠线上,我们去年1.8亿元的销售额中有一半以上是靠直播实现的。”“00后”直播达人小金告诉记者。

村貌因佛手而美,村民因佛手而富。“现在村民的幸福感很高,小别墅、小汽车是标配。”邢燕告诉记者,2024年,北山口村村民人均收入高达7.1万元,村集体经济收入突破317万元。

一方水土养一方人,在距离北山口村大约半小时车程的八仙积道片区则是另一番风景。这片以岭五村为重点村、横跨2个乡镇、涵盖8个行政村、总面积12平方公里的沃土,正以抱团发展的方式重塑乡村振兴新格局。2024年,该片区接待游客超430万人次,旅游收入突破1.7亿元。

走在位于岭下镇的坡阳古街上,斑驳的青石板路两侧遍布着古色古香的徽派建筑,这里曾是明末清初时期的交通要道和商业繁华之地,经百年沉寂后如今重焕生机,“非遗”手作、本地小吃、文创产品令人目不暇接。臻冠金猪店门口正晾晒着“两头乌”猪肉香肠,香气四溢,每公斤售价最高可达240元,现在订单已超2000公斤;“百镇优选”体验店集中展销了全市107个“共富工坊”321类特色农产品,自去年4月开业至今,已累计销售农产品超200万元;归乡共富市集人流如织,去年春节开市至今,已组织市集280多场,总销售额约500万元;坡阳书堂传来悠扬的金华道情,地道的唱腔传诵着八仙积道片区的美好图景……

“古街目前保留着清末民宅56栋,有餐饮、民宿、文创、‘非遗’等业态,既可让游客领略古韵,又充分贴合现代年轻人的消费理念,已成为周边老百姓的旅游首选地。”金东区委副书记陈春梅介绍道。

在八仙积道片区,携手抱团的魔力让年轻人的创意有了用武之地:位于岭下镇积道山山麓的白鹭营地里,亲子家庭围坐露营,笑声不断,曾经的荒废园区摇身一变成了4C级露营打卡地,2024年初开业至今,入园人数累计超50万、营收近千万元;位于诗后山村的两岸农业科技产业园,种有燕窝果、凤梨、香水百合等,每年为村集体经济直接增收10万元以上;位于釜章村的“低空+AI”农事服务中心,为片区提供无人机洒水、肥料喷洒、巡田等服务,不仅效率大幅提高,还减少了肥药用量、降低生产成本……这里已然形成了一个功能互补、资源共享、产业联动的乡村共同体。

婺城区的熊猫猪猪·两头乌国际牧场,更是彻底颠覆了人们对传统养猪场的刻板印象:“配怀舍”里的精准饲喂系统,根据母猪采食量、日增重等数据,自动调节饲料投喂,让母猪保持健康“身材”;“月子中心”通过智能温控系统,实时监测室温,自动调控电暖和风机,确保温度保持在最舒服的区间;“育肥舍”则借助物联网传感器,实时监测牧场温湿度、粉尘等关键数据,并对生猪采食量、健康状况进行实时监管,智能调控生猪生长环境……

“正是依托这套集自动巡检、智能环控、精准饲喂于一体的智慧养殖系统,牧场每养殖5000头猪仅需3名员工,用工成本降低90%,并且实现了重大动物疫情、非洲猪瘟疫情‘零’发生,养殖环节‘无抗、无疫、无废’,猪肉达到‘零抗生素、零重金属、零激素、零促长剂’的要求,所有产品可全程追溯,整猪售价比传统养殖提升超50%。”牧场运营总监高丽清告诉记者。

一旁的熊猫猪猪产品旗舰店,汇集文创系列与“两头乌”猪肉系列共170多款产品,凭借年轻化、时尚化的设计,深受消费者喜爱。店里的“人气爆款”“‘两头乌’真猪公仔”单日最高销售2600多只、销售额超10万元。通过线上线下创新营销,“熊猫猪猪金华两头乌”品牌热度全网已破13亿。

在这里,超乎想象的新奇事儿远不止于此:5G智慧养殖中心旁的千亩生态茶园,采用经过有机处理的猪粪猪尿灌溉施肥,茶叶除了作为“两头乌”的青饲料以及控制脂肪率、提升免疫力的饲料添加剂原料,还可制作“猪屎香龙井红茶”,最高售价达到2400多元一公斤;“猪猪界迪士尼”是全国首个以猪为主题的乐园,集结了萌猪表演、儿童游乐、科普教育、餐饮购物等多种业态,让消费者在沉浸式体验中,感受金华“两头乌”的产业魅力;城堡花园从一片滩涂变身全市户外婚礼和活动的热门举办地,推出熊猫猪猪独有的“两头乌”特色婚宴,研发系列“两头乌”菜品,今年以来已承办200余场婚礼,仅婚宴这一项年收入已突破2500万元……自2021年开园以来,婺城区熊猫猪猪·两头乌国际牧场累计接待游客超315万人次,为周边引流超100万人次,拉动区域消费约18亿元。

从一产养殖到二产食品加工再到三产文旅融合,该牧场已成为支持青年人乡发展的重要平台,直接和间接吸纳就业超1500人,其中40%是返乡青年。此外,牧场还带动周边3个镇、9个村融入片区组团发展体系,发展农文旅新业态40余个,实现村集体经济增收1600万元,村民增收超3000万元。

在这里,诗画浙江和美乡村奔向共同富裕的画卷正徐徐展开。

产业富民看“浙”里

渔业“共管租养” 农民喜笑颜开

□本报记者 丁佳味

走进位于德清县乾元镇幸福村的“共富数字渔仓”养殖基地,光伏顶棚在阳光下泛着金属光泽,棚内1000个圆形蜂窝池整齐排列,200余万尾鲈鱼在清澈水体里摆尾游弋,泛起阵阵涟漪。

“以前家里守着几亩鱼塘过日子,退塘还田后,家里没了营生。现在村里帮着申请了1个智能养殖桶,从养殖到销售,全由第三方公司管着,年底有稳定的收入,日子有了奔头!”东衡村村民朱璐璐笑着说。这背后,正是德清创新推出的渔业“共管租养”模式,让越来越多养殖户实现“抱团共富”。

“‘共管租养’的核心,是通过县属国企投资建设、专业第三方公司托管运营、农户参与养殖、社会组织帮扶共建的发展模式,打破资源、技术、利益壁垒,构建要素集成、资源共享、风险共担的结单共富机制,实现联农带农。”德清县农业农村局有关负责人介绍,当地通过全域土地综合整治,不仅完成1.6万亩鱼塘退养还田,还盘活400余亩闲置矿坑、流转716亩土地,建成了如今的现代化养殖基地。“退塘还田后没了养殖空间,我们把废弃矿坑改造成基地,让养殖户‘拎包入驻’,共享产业升级红利。”这位负责人说。

作为运营方,浙江庆渔堂农业科技有限公司运营负责人沈荣华正带着技术团队在蜂窝池养殖区域巡检。“成鱼养殖区,单个36立方米的蜂窝池抵得上一亩传统

鱼塘产能,单池年产量在2500公斤左右,土地利用率提升10倍以上。”沈荣华说,“四级水循环系统使水的利用率超95%,顶上的光伏板还能实现‘渔光互补’,既能低成本保温、反季节养殖,又实现生态节能。”

在庆渔堂的数字渔仓智能管理平台,大屏幕上1000个养殖桶的状态一目了然。“每个桶内都安装了传感器,24小时监测水质、溶氧、水温等关键数据并同步反馈到后台,AI系统会精准调控水体环境,还能自动投喂、提前预警病害。现在1个人能管150个养殖池。”沈荣华边说边调出订单数据,“我们和叮咚买菜等平台签订了供货协议,‘四仓合一’的运营模式把损耗降到最低,实现塘口直达的新鲜闭环,消费者下单后最快24小时就能收货。”

利益联结,让共富触角延伸至更多群体。“共富数字渔仓”不仅推广“农户租赁+运营方主导”的协同养殖方式,让养殖户专注养殖环节;更创新推出“飞地共养”模式,让低收入农户无本金认养,由运营方全程托管,真正实现“零门槛、稳回报”。目前,全县已有130户低收入农户成为“共富数字渔仓”的首批认养者,户均年增收1000元以上,养殖户年增收超10万元,周边45个村每年可获得7%的保底分红。“等所有项目全部完工投产后,可提供400个就业岗位,直接带动超2000农户增收,让更多人靠‘智慧渔业’富起来。”沈荣华满怀期待地说。

(上接第1版)

融合的成果,最终要落脚于共建共享的美好生活。山区海岛县人口居住较为分散,资源共享性较差,服务成本更高,是典型的公共服务供给不充分不均衡的区域。舟山市定海区深入实施“小岛迁、大岛建”工程,完成6个小岛迁居试点,开展巡回医疗服务1.4万人次,常住人口城镇化率超78%。今年以来,浙江持续深化基

本公共服务一体化改革,在省级101项基本公共服务标准中,96项已实现城乡无差别;全省筹集保障性租赁住房15.6万套,居住证互通互认实现全覆盖,为随迁子女100%提供公办义务教育学位;县域特困人员集中供养体系广泛覆盖,养老服务“爱心卡”惠及378万人,让更多农民实现“花更少的钱、办更多的事、享更优的服务”。

早在2021年,浙江便率先实施“扩中”“提低”行动,目标是推动率先基本形成“两头小、不悬殊,中间大、分层次”的橄榄型结构。今年以来,新昌县启动实施

低收入家庭“挂单奔中”三年行动,将摸排确定的年人均可支配收入低于3万元的家庭细分为帮困、帮带、帮创三类,探索“挂单挂号、梯度奔中”机制。行动开展以来,全县近万人实现家庭人均可支配收入超3万元,为全省探索收入差距持续缩小的长效机制提供了宝贵的地方样本。

为科学度量“缩小共富”与城乡融合进程,今年浙江探索建立“城乡一体融合高质量发展指数”,将全省90个县(市、区)分为高度城镇化地区、山区海岛地区和其他地区三类,涵盖城乡空间融合、经济融合、生活融合、生态融合等四大领域共18项指标。这是一个可综合量化的衡量指数,能全面评价进展,精准发现问题,有效指导工作,有望成为探知“缩小共富”进程的一把“标尺”。

大江奔流有其源,长风浩荡扬新帆。勇立潮头、奋楫争先的浙江,将继续肩负为全国先行探路的光荣使命,奔赴下一个壮阔蝶变。